

и напечатано въ Нижегородской газете № 24 от 15-го Декабря 1890 года.

НИЖЕГОРОДСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

15-го Декабря. № 24-й. 1890 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

**ИЗЪЯСНЕНИЕ ЕВАНГЕЛІЯ,
читаемаго въ день Рождества Христова.**

Изъ изъяснительныхъ писемъ на дни праздниковъ Господскихъ Преосвященнѣйшаго Іереміи(въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегород-

оте отъ вѣд. мѣсяца сего. **Мате. 2, 1—12.**

Іисусу рождающе въ Вифлеѣмъ Іудейскомъ, во дни Ирода царя, се волсви отъ востокъ приидоша во Іерусалимъ.

Іисусу рождающе: чудесно было сотвореніе неба и земли; чудесно сотвореніе Ангеловъ и человѣка; но рождество Іисуса превосходитъ всѣ чудеса. Ибо кто сей Іисусъ родившійся? Творецъ неба и земли, Ангеловъ и человѣковъ, прежде всѣхъ вѣковъ существующій, единосущный Отцу и Святому Духу, Котораго небо и зем-

ля вмѣстить не могутъ. Онъ безначальный, бесконечный и безпределный благоволилъ вмѣститься въ чревѣ Пресвятая и Пренепорочная Дѣвы Маріи и родился отъ Нея, какъ человѣкъ. Велія поистинѣ тайна, са- мымъ силамъ небеснымъ недовѣдомая!

Іисусу рождуся въ Виолеемъ Іудейскомъ: для че- го Евангелистъ, велегласно возвѣща рожество Іисуса Христа, упоминаетъ о мѣстѣ, где родился Онъ,—о Виолеемъ Іудейскомъ? Для того, чтобы всякий видѣлъ и вѣроваль, что Господь Іисусъ Христосъ есть истин- ный Мессія, о Которомъ предвозвѣстили пророки, яко имѣющемъ родиться въ Виолеемъ.

Виолеемъ толкуется *домъ хлѣба*. Евангелистъ ука- зываетъ на мѣсто рожденія Іисуса Христа и для того, чтобы симъ указаніемъ, сколько то возможно, открыть людямъ, что родившійся въ Виолеемъ—въ домѣ хлѣба—Христосъ есть хлѣбъ Божій, сходящій съ небесе, какъ и Самъ Онъ утверждаетъ о Себѣ: *Азъ есмъ хлѣбъ жи- вотный*. Иоан. 6, 33.

Во дни Ирода царя. Упомянувъ о мѣстѣ рожденія Христова, Евангелистъ тотчасъ показываетъ и время, когда Господь родился: *во дни Ирода*. Для чего это указаніе?—Въ глубочайшей древности, во времена первыхъ патріарховъ, открыта была судьба евреевъ, ко- нечное истощаніе и уничтоженіе князей и царей отъ племени ихъ и въ семъ уничтоженіи властительства еврейскаго предзначено было время рождества Хри- стова. Іаковъ патріархъ прорекъ: *не оскуднѣтъ князь отъ Іуды и вождь отъ чресль его, дондеже приидутъ от- ложенная ему* (чаяніе народовъ). Быт. 49, 10.

Наступило время разрушенія царства Іудейскаго, племя еврейское не стало болѣе производить царей, князей и вождей собственныхъ; ихъ власть и правле-

ніе перешли въ руки иноплеменниковъ. Царемъ ихъ уже Иродъ; не отъ еврейскаго рода, но Идумеянинъ, воцаренный Римлянами. Въ сие-то время, во дни сего- то Ирода родился Іисусъ Христосъ; а симъ исполнилось пророчество патріарха Іакова.

Се волсви приидоша..... Кто сіи волсви? и по ка- кому побужденію пришли они? Евангелистъ, потѣбык- новенію Халдейскому, мудрецовъ искусствыхъ възвѣдо- четствѣ назвалъ, волхвами, т. е. гадателями. Валаамъ жившій на востокѣ и всѣми современниками уважаемый, ясно пророчествовалъ о рождествѣ Іисуса Христа, го- воря: *возсіяетъ звезда отъ Іакова и восстанетъ че- ло- викъ отъ Израїля*. (Числ. 24, 17). Мудрые обитатели востока твердо содержали въ памяти сіе Валаамово, пророчество. И какъ скоро звѣзда, Валаамомъ проповѣ- данная, возсіяла на востокѣ, тотчасъ волхвы, возбужден- ные симъ необыкновеннымъ явленіемъ, поспѣшили отъ востока въ Іерусалимъ для поклоненія новорожден- ному младенцу Іисусу Христу. И пришедши начали искать Его, глаголюще: *где естъ рождайся царь Іудейский; видѣхомъ бо звезду Его на востоцѣ, и приидо- хомъ поклонитися Ему*.

Где естъ рождайся... По сотвореніи міра, впадшій человѣкъ въ раю скрывался отъ Бога, а по рождествѣ Христовомъ, при возсозданіи міра, тотъ же человѣкъ ищетъ Бога. Се неизреченный и дивный промыслъ Божій! восточные пришельцы, вразумленные явленіемъ звѣзды, спрашиваютъ: гдѣ есть? и симъ словомъ даютъ міру свидѣтельство, что родившійся Іисусъ Христосъ, Котораго они нетерпѣливо ищутъ, есть Тотъ Самый Богъ, отъ Котораго первое разумное твореніе, пра-

отецъ Адамъ, скрылся въ раю, бывшемъ на востокѣ. Того Самаго Бога, воплотившагося отъ Пресвятаго Дѣвы Маріи, ищутъ мудрые обитатели востока, вопрошая, *гдѣ есть?* Того Самаго, Который въ раю, въ странѣ восточной бывшемъ, искалъ человѣка, взывая: *Адаме, гдѣ еси?*

Придоша во Іерусалимъ, глаголюще... И такъ, да устремятся Іудеи. Волхвы, иноплеменники, не знающіе истиннаго Бога, подъемлють величайшій трудъ, приходить отъ дальнія страны и ищутъ между Іудеями царя Іудейскаго, обрѣтши Его, поклоняются Ему, какъ истинному Богу; а Іудеи, отъ рода коихъ Іисусъ Христосъ принялъ естество человѣческое, Іудеи, вѣдавшіе, что должно было родиться у нихъ Христу и потому непрестанно ожидавшіе пришествія Его, Іудеи не только не познали Его, но и воздвигли гоненіе на Него.

Видѣхомъ бо звѣзду Его. Что это за звѣзда — обыкновенная или отличная отъ прочихъ, дѣйствительная ли была звѣзда, или имѣла только видъ звѣзды? Что она была необыкновенная звѣзда, и даже не звѣзда, а, по мнѣнію святаго Златоуста, какая то невидимая сила, принявшая видъ звѣзды, это видно во 1) изъ того, что нѣть звѣзды, которая бы имѣла такой путь. Ибо солнце и луна и всѣ звѣзды идутъ отъ востока къ западу, а сія текла отъ сѣвера на полдень, ибо въ такомъ отношеніи находится Палестина къ Персіи; во 2) изъ того, что она является не ночью, а среди дня, при сіяніи солнца, что не свойственно не только звѣздамъ, но и лунѣ; въ 3) изъ того, что сія чудная звѣзда то является, то скрывается. Ибо когда волхвышли въ Палестину, она была видна и показывала имъ путь, а когда вошли въ Іерусалимъ, она скрылась. А потомъ, когда они, сказавши Ироду, за чѣмъ пришли, остави-

ли его и собрались въ путь, звѣзда опять является и спустилась надъ домомъ, онъ гдѣ былъ *Богомладенецъ Іисусъ.* Это уже есть движение не звѣзды, а нѣкоторой разумной силы.

Для чего она явилась? Для того, чтобы обличить нечувствительныхъ Іудеевъ и, какъ несознательныхъ, лишить ихъ всякаго способа къ оправданію. Ибо какъ цѣлью пришествія Христова была та, чтобы отмѣнить древнія правила жизни, призвать всю вселенную на поклоненіе Себѣ, и принимать сіе поклоненіе на землѣ и на морѣ: то Христосъ съ самаго начала отверзаетъ дверь язычникамъ, желая чрезъ чужихъ научить своихъ. И такъ не только мужіе Ниневитстіи востанутъ на судъ съ родомъ сімъ (съ Іудеями) и осудятъ его, но и волхвы сіи. Ибо волхвы повѣрили меньшему, а Іудеи не повѣрили и большему.

Спросите, для чего Богъ привелъ волхвовъ ко Христу такимъ явленіемъ? А какъ-же бы иначе? Послать пророковъ; — но волхвы пророковъ бы не приняли. Дать гласъ свыше; — но они бы и гласу не вняли. Послать Ангела; — но и того не послушали бы. Посему Богъ, оставивъ такія средства, по особенному Своему син-хожденію употребляетъ для призванія ихъ то, что большее имъ было знакомо, показываетъ имъ большую и необычайную звѣзду. Подражая сему, и Апостоль Павель, когда разсуждаетъ съ Еллинами, начинаетъ рѣчь съ капища невѣдомому богу и приводить свидѣтельства изъ ихъ стихотворенія; а когда проповѣдуетъ Іудеямъ, говоритъ *тобъ обрѣзаніи.* *Придохомъ.* — Откуда пришла мысль волхвамъ идти? Это было дѣломъ не одной звѣзды; но Самъ Богъ подвигъ ихъ сердце, подобно тому, какъ поступилъ Онъ съ Киромъ, расположо-

жившего отпустить Иудеевъ. Почему не всѣмъ волхвамъ открылъ это? Потому что не всѣ были довѣрили, на сіи были готовы другиѣ. Тысячи городовъ гибли; а ужъ однимъ только Ниневитянамъ посланъ былъ пророкъ Іона; двое было разбойниковъ на крестѣ, и одинъ только спасся. Приходомъ поклонитися, говорятъ они, не страшась ни ярости народной, ни жестокости царя. Если они здѣсь въ Іерусалимѣ не усомнились говорить такъ, то, конечно, съ большимъ дерзновеніемъ они проповѣдавали о томъ въ своемъ отечествѣ, послѣ того, какъ получили откровеніе отъ Ангела, поклоняясь Христу.

Слышавъ же Иродъ царь (а не четверовластникъ, умертвившій Іоанна), смущися, и вся Іерусалима съ нимъ.

Что случилось вскорѣ по созданію міра, тоже и здѣсь при возсозданіи его. Тамъ въ новопроизведенномъ мірѣ, когда Господь посыпалъ первого райскаго жителя Адама, Адама уже грѣшника, то сей отъ гласа Божія смущился и вострепеталъ, предчувствуя наказаніе; здѣсь въ возстановленіи міра отъ гласа или слуха о Богочеловѣкѣ, родившемся въ Виѣлеемѣ, смущился первый между Иудеями человѣкъ, Иродъ царь ихъ.— Ироду, какъ царю, естественно было смущаться, страшась новорожденнаго Царя, за себя и за дѣтей. Но чего боялся Іерусалимъ, когда задолго пророки предсказали о Христѣ, какъ о Спасителѣ, Благодѣтель и Освободитель? Что смущило Иудеевъ? Во первыхъ то же легкомысліе, которое и прежде отвращало ихъ отъ Бога, ихъ Благодѣтеля, такъ что, получивши полную свободу, воспоминали о Египетскихъ мясахъ; во вторыхъ смущились они потому, что, какъ знали это отъ проро-

ковъ, Христосъ, имѣющій родиться отъ Пресвятаго Дѣвы, ненавидитъ злыхъ и нечестивыхъ, а любить только праведныхъ и добрыхъ. Народъ же Іерусалимскій большою частію утопалъ въ безднѣ грѣховной.

И собравъ вся первосвященники и книжники людскія, вопрошаše отъ нихъ: где Христосъ рождается? Они же рекоша ему: въ Виѣлеемѣ Гудейстъмъ. тако бо писано есть пророкомъ: И ты Виѣлеемѣ, земле Іудова, ничимже меньши еси во владыкахъ Іудовыхъ: изъ тебе бо изыдетъ Вождь, иже упастъ люди мои Израиля.

Видиши ли, говорить на сie святый Златоустъ, какъ всѣ события служать къ обличенію Иудеевъ? Ибо пока они еще не видали Христа, и не были объяты завистью, то свидѣтельствовали о Немъ всю правду. Но какъ скоро увидали славу Его чудесъ, то объятые завистью измѣнили наконецъ истинѣ. Но истинѣ все сдѣйствовало, и самые враги только болѣе спопѣществовали ей.— Какъ? Чудно и необычайно. Варвары и Иudeи взаимно другъ отъ друга научаются и наставляютъ другъ друга чему то великому. Иudeи слышатъ отъ волхвовъ, что и въ Персидской странѣ звѣзда проповѣдала Христа; а волхвы узнали отъ Иудеевъ, что о Томъ, Кого проповѣдала звѣзда, давно и задолго пророки провозвѣстили. Такимъ образомъ вопросъ предложенный послужилъ къ яснѣйшему и точнѣйшему поznанію истины. Враги истины противъ воли принуждены были прочесть слова писанія и изъяснить пророчество, хотя не все. Ибо сказавъ о Виѣлеемѣ, что изъ него произойдетъ Пастырь Израилевъ, не присовокупили, изъ лести къ царю, сихъ словъ: исходи Его отъ дней вѣка. (Мих. 5, 2.)

Говорять: если Ему надлежало произойти изъ Виолеема: то для чего жилъ Онъ послѣ рожденія въ Назаретѣ, и тѣмъ затемнилъ пророчество? — Напротивъ Онъ не затемнилъ, а еще болѣе раскрылъ оное. Ибо если Онъ родился въ Виолеемъ, не смотря на то, что Мать Его постоянно жила въ Назаретѣ: то сіе показываетъ, что дѣло происходило по особенному устроенію.— Посему то не тотчасъ послѣ рожденія оставилъ Виолеемъ, но пребылъ тамъ сорокъ дней, дабы желающимъ дать время съ точностию все это изслѣдоватъ. При томъ много было и другихъ событій, кои могли вразумить Іудеевъ, если бы они захотѣли вразумиться. Какихъ событій? — Это указаніе Анны, Симеона, Ангеловъ и пастырей. Все сіе внимательныхъ легко могло побудить къ открытію истины. Ибо если волхвы, пришедши изъ Персіи, узнали мѣсто, то тѣмъ болѣе жившіе во Іудеи могли узнать о всемъ случившемся. Но поелику не хотѣли узнать Его, то Онъ, скрывшись на нѣсколько времени, явилъ Себя другимъ славнѣйшимъ образомъ. Какъ? — Уже не волхвы, не звѣзда, но Самъ Отецъ свыше свидѣтельствовалъ о Немъ, когда Онъ крестился въ струяхъ Іорданскихъ, и Святый Духъ нисходилъ съ онымъ гласомъ на главу Крестившагося. Іоаннъ безбоязненно взывалъ во всей Іудеи, наполняя сею вѣстю и грады и пустыни. И чудеса, и земля, и море, и вся тварь торжественно возвѣщали о Немъ. И такъ вся исторія волхвовъ и другія событія такъ устроены, что Іудеи не имѣютъ ни какого извиненія.

Ничимже менши еси во владыкахъ Гудовыхъ: яко изъ тебе изыдетъ... Замѣть, говорить святой Златоустъ, точность въ словахъ пророка. Нелѣгалъ: будеть жить, но изыдетъ, только родится. (Ничимже менши еси;

сімъ предсказывается та извѣстность и знаменитость Виолеема, которая получиль онъ послѣ рожденія у авъ немъ Мессіи. Ибо со всѣхъ концевъ земли приходятъ туда въздать поклоненіе яслимъ и вертепу, где родилъ Господь.

— Почему не сказалъ пророкъ прямо: *изъ тебе рождется Вождь?*

Потому что рождество Іисуса Христа не было подобно рождению обыкновенного человѣка. Онъ прежде вѣкъ бозначально рожденъ отъ Единосущнаго Бога Отца, а потомъ во времени вселился во утробу Пресвятыя Дѣвы Маріи и принявъ плоть человѣческую явился изъ сея святой матерней утробы сыномъ безъ отца.

— Для чего Господь славы Іисусъ Христосъ родился въ маломъ, бѣдномъ, незначительнымъ городѣ? — во первыхъ, для того, чтобы представить Себя примѣромъ смиренія; во вторыхъ, для того, чтобы богоопротивники, противоборники Христіанской вѣры ничего не могли разсѣвать въ народѣ ложнаго противъ Его Божественнаго послольства. Еслибы рождение Іисуса Христа было отъ рода богатаго, изъ града величественнаго, то враги истины расплодили бы въ народѣ мысли, что Іисусъ Христосъ по знатности происхожденія Своего, безчисленнымъ богатствомъ и другими земными преимуществами прославилъ Своимъ именемъ.

Тогда Иродъ тай призва волхвы, и испытоваше отъ нихъ время явлияся звезды. И пославъ ихъ въ Виолеемъ, рече: шеди испытайте извѣстно о отрочати: егда-же обрящентъ отъ те, возвѣстите ми, яко да и азъ шедъ поклонюся Ему. — Для чего? — Умыслая убить Рожденаго,

и это доказывало не только его ярость, но и крайнее безумие. Ибо и то, что было говорено ему, и самыя события могли отклонить его отъ всякаго подобнаго искушения. Ибо тогдашия события совершились не въ порядкѣ дѣль человѣческихъ. Звѣзда призываєтъ волхвовъ, иноплеменные мужи предпринимаютъ столь далекое путешествіе для того только, чтобы поклониться лежащему въ пеленахъ и ясляхъ, и пророки напередъ еще о семъ предозвѣстили. Однако же ничто не удержало властолюбца Ирода. Ибо такова злоба: она сама себѣ вредить и предпринимаетъ невозможное.

Тай призыва. — Для чего *тай?* — Онъ думалъ, что Иудеи дорожатъ младенцемъ; и не предполагалъ, что они дойдутъ до такого неистовства, что согласятся предать врагамъ своего Ходатая и Спасителя.

Испытование времія звѣзды. Вывѣдываетъ не время рожденія младенца, но явленія звѣзды, съ хитростію уловляя добычу.

— Что должно думать о времени явленія звѣзды? — Должно думать, что звѣзда явилась гораздо прежде рожденія Христова. Ибо волхвы много времени должны были провести въ путешествіи; а между тѣмъ Христу надлежало принять поклоненіе въ самыхъ пеленахъ еще, дабы событие отъ сего явилось чудеснымъ и необычайнымъ. И если бы она явилась на востокѣ тогда, какъ уже Христосъ родился, то волхвы не могли бы Его застать.

Шедше испытайте извѣстно о отрочати... Какое безуміе, — говорить святый Златоустъ. Если ты, Иродъ, говоришь это по внушенію истины, то для чего во-прошаешь тайно? а если съ коварнымъ намѣреніемъ, то какъ не представляешь себѣ, что тайные разговоры

твои, заставляющіе волхвовъ подозрѣвать тебя въ злому умыслѣ. — Онъ не сказалъ: *шедше испытайте о царѣ, но о отрочати.* Для него несносно было даже имя, означающее власть. А волхвы, по своему благочестію, никакъ сего не предполагали.

Они же послушавше царя, идоша: и се звѣзда, юже видвша на востоукъ, идяше предъ ними, дондеже пришедши ста верху, идеже бѣ отроча.

И се звѣзда.... И такъ она на время скрывалась: для чего? — Для того, чтобы волхвы, лишившись путеводителя, принуждены были прибѣгнуть съ вопросами къ Иудеямъ; и такимъ образомъ сие событие сдѣжалось для всѣхъ извѣстнымъ и гласнымъ.

Но что за нужда, спросить кто либо, была въ звѣздѣ теперь, когда мѣсто уже сдѣжалось извѣстнымъ? — Та, чтобы указать и Самого младенца, ибо иначе нельзя было узнать Его; поелику и домъ не былъ извѣстенъ, и Мать Его не была славна и знаменита.

Ста верху, идеже бѣ отроча. Это должно было тронуть и самыя каменные сердца. Ибо еслибы волхвы сказали, что они слышали предреченіе пророковъ, или узнали по особому откровенію Ангеловъ, то можно бы имъ и не повѣрить; но сіяніемъ звѣзды, явившейся свыше, заграждаются уста и самыхъ безстыднѣйшихъ.

Достойны полнаго вниманія слѣдующія мысли о сей таинственной звѣздѣ: Древле Моисей Боговидецъ на горѣ Хоривѣ увидѣлъ огненный свѣтъ и приблизился къ нему; приблизившись, увидѣлъ купину горящую, и не сгорающую. Поелику чудо, видѣанное Моисеемъ на Хоривѣ, прообразовало таинственное Божественное воплощеніе Иисуса Христа: то и прилично быть знаменіемъ рождества

Его звезды. Когда волхвы, последовавши за возсиявшою предъ ними звездою, приблизились къ тому мѣсту, где остановилась звезда, то и они увидѣли горящую, но не спаравшую купину, то есть Пресвятую Дѣву Марію, вмѣстившую въ Себѣ огнь Божественный и пребывшую невредимою. Такъ же, когда евреи оставили Египетъ для вступленія въ наслѣдіе земли обѣтованной, Всемогущій Богъ сотворилъ для нихъ свѣтлый столпъ, который имъ предводительствовалъ; такимъ-же точно образомъ, когда персидскіе мудрецы, оставя востокъ, рѣшились идти для отысканія мѣста, въ которомъ надлежало родиться обѣтованному Иисусу Христу, Богъ воздвигъ для нихъ свѣтозарную звѣзду, которая имъ предшествовала и привела ихъ на то мѣсто, где узрѣли новорожденнаго Богочеловѣка. Изъ сего можно усмѣтрѣть, что явившійся на горѣ Хоривѣ въ блестательномъ свѣтѣ горящей купины, и потомъ въ свѣтломъ столпѣ путеводившій евреевъ, есть сей самый Сынъ Божій Иисусъ Христосъ, рожденный отъ Дѣвы Маріи и открывшійся волхвамъ чрезъ водительство свѣтлой звѣзды. *Видѣвше же звѣзду, возрадовашася радостю иудею, зѣло. И пришедши въ храмину, видѣша отроча съ Марию Матерію Его; и падше поклонишася Ему, и отверзше сокровища своя, оныне принесша Ему дары—злато и ливанъ и смирну.* Что заставило волхвовъ поклониться, вопрошаешь святый Златоустъ, когда Дѣва была не знаменита и домъ не былъ великолѣпенъ; да и во всей наружности ничего не было такого, чтобы могло поразить и привлечь ихъ? — Звѣзды и Божественное озареніе ихъ мысл

ли мало по малу возводившее ихъ къ совершенійшему вѣдѣнію. Озаренные свыше, они выразили не однотолько наружное поклоненіе, но согласно съ древнею заповѣдю Господнею: *да не явиши предъ Господомъ Богомъ твоимъ тощъ*, — поднесли Ему, что было драгоценнѣйшаго у нихъ и что считалось достойнымъ Поклоняемаго: ливанъ или ладонъ — знакъ священства, какъ Богу, потому что куреніе благовоній всегда употреблялось при службахъ и молитвахъ, возносимыхъ къ Господу; злато, какъ царю вѣковъ, по обычаю дани поданныхъ царю своему, и смирну — знакъ жизни и смерти, какъ искупительной жертвѣ крестною смертю за грѣхи всего мира. Эти дары волхвовъ пророчески соотвѣтствовали тройственному служенію Мессіи, какъ Первосвященника, Царя и Пророка.
И вѣсть приемше во снѣ, не возвратитися къ Ироду, инымъ путемъ отъидаша.
 Всеблагій Богъ объявлялъ человѣкамъ волю Свою иногда явно, а иногда во снѣ. Вотъ и въ рождествѣ Иисуса Христа открыта была воля Божія волхвамъ, какъ явно, чрезъ звѣзду, такъ и во снѣ, дабы и въ семъ самомъ видно было Божество новорожденнаго Иисуса Христа. Для чего же Богу угодно было, чтобы волхвы не возвращались къ Ироду? Потому, что царь не имѣлъ вѣры, и сердце его развращено и ожесточено такъ, что никакія чудеса не могли расположить его къ вѣрѣ; онъ хотѣлъ услышать отъ нихъ истину о рождествѣ Иисуса не для того, чтобы поклониться Ему, а чтобы вѣрѣ преслѣдоватъ Его. *Что показали волхвы, отиедши инымъ путемъ?* — Великое послушаніе и вѣру. Смотри и отсюда, говорить святый Златоустъ, какова вѣра ихъ, — какъ они

не соблазнились, но были благопослушны, не смущаются, не размышляютъ въ самихъ себѣ, говоря: если сей младенецъ дѣйствительно великъ; то для чего намъ бѣжать? и для чего Ангель высылаеть насть изъ города, какъ бѣглцовъ, тогда, какъ мы пришли явно и со дерзновенiemъ предстали предъ такимъ множествомъ народа и предъ царемъ неистовыемъ? Ничего подобнаго они не подумали; а это то и есть особеннѣйшее дѣло вѣры — не изыскивать причинъ того, чего не велять дѣлать; но только покаряться повелѣніемъ.

Вотъ поясненіе Евангелия, читаемаго въ день Рождества Христова! Вотъ и наставленіе святаго Златоуста, извлекаемое изъ примѣра волхвовъ: Гудеямъ, говоритъ онъ, слѣдовало придти первымъ: но поелику они добровольно отринули собственно имъ предложенное благодѣяніе, то дѣла получили другой ходъ. Ибо волхвамъ не слѣдовало придти прежде Гудеевъ; поелику же Гудеи совершенно не понимали тѣхъ благъ, которыхъ имъ принадлежали: то пришедшіе изъ Персіи предварили живущихъ въ Іерусалимѣ... Послѣдуетъ-же волхвамъ, и оставя чуждые христіанства обычаи, совершимъ великое путешествіе, да и мы узримъ Христа. Такъ какъ волхвы не видали бы Его, еслибы не удалились изъ своей страны: то и мы будемъ удаляться земного. Востанемъ—соберемся и мы: пусть всѣ приходять въ смятеніе, мы потечемъ къ дому Отрочати. Но никто не будь Иродомъ и подобно ему сказавъ: яко да и азъ шедъ поклонюся Ему, не уподобься ему злымъ расположениемъ. Уподобляются же ему тѣ, кои недостойно пріобщаются Святыхъ Таинъ. Таковый, по слову Апостола Павла, повиненъ будетъ Тѣлу и Крови Господни. (1 Коринт. 11, 27.)

Мордовское село Какино, Сергацкаго уѣзда,

Нижегородской епархіи.

(Окончаніе).

Крайняя маловмѣстительность первой церкви въ с. Какинѣ, не отвѣчающая численности прихода, послужила для прихожанъ побудительной причиной къ построенію болѣе просторной церкви и болѣе прочной — каменной, основаніе которой и положено было въ 1864 году, при священникѣ К. О. Травинѣ, а въ 1872 году, при священникѣ И. О. Добротворскомъ, она уже, — по благословенію Преосвященнѣйшаго Ноликарпа, Епископа Балахнинскаго, освящена 5 Ноября во имя св. Троицы соборомъ іереевъ въ предстоятельствѣ о. Благочиннаго священника села Ушакова Александра Невского. Поставлена каменная церковь въ 65 саженяхъ отъ первой церкви на усадьбѣ причта. Мѣсто это по центральности своей найдено болѣе подходящимъ къ построенію на ономъ храма.

Сооружена церковь на средства прихожанъ при содѣйствіи Нижегородской Удѣльной Конторы, по распоряженію которой заблаговременно собранъ былъ съ прихожанъ капиталъ въ 4000 рублей и ею же составленъ былъ планъ на церковь. Сборщиками на построеніе церкви доставлено не болѣе 2000 руб. Строильщиковъ подрядчикъ изъ деревни Пасьянова, Арзамасскаго уѣзда, крестьянинъ Дмитрій Яковлевъ Соковъ изъ своего материала, и Соковъ за постройку и окончательную отдѣлку (безъ иконостаса) церкви съ колокольнейю по контракту получилъ 14,500 рублей. Иконостасъ

сь иконами и сплошной позолотой на полиментъ обошелся въ 4000 руб. Планъ церкви имѣть форму продолговатаго креста. Длиною она отъ внутренней западной стѣны до восточной алтарной 45 аршинъ, ширину въ поперечинѣ креста 27 арш.; ширина между параллельными стѣнами $13\frac{1}{2}$ арш.; въ притворѣ храма подъ колокольнею 7 арш.

По упраздненіи, съ построенiemъ каменной, первоначальной деревянной церкви, хотя и холодной, но притѣснотъ помѣщенія отъ присутствовавшаго за богослуженiemъ народа нѣсколько согрѣвавшейся даже и въ сильные зимніе морозы,—холодъ новой просторной церкви показался нестерпимымъ; къ тому же жаль было портить полиментовую позолоту великолѣпнаго иконостаса потомъ и инеемъ, неминуемыми въ холодной церкви при большомъ стечениі народа. Всё это побуждало Какинцевъ позаботиться о быстройствѣ теплаго придѣла. Нашелся благодѣтель—приходскій крестьянинъ Иванъ Григорьевичъ Радаевъ, который исключительно почти на свои только средства устроилъ придѣль въ трапезѣ храма; при чёмъ алтарь былъ поставленъ въ срединѣ подъ аркой, а по обѣимъ сторонамъ его оставлены проходы въ холодную церковь по лѣтамъ; по западной стѣнѣ противъ алтаря устроены помѣстительные хоры, добра самая арка замыкалась на зиму обширной стеклянной ширмой. 8 Ноября 1877 года придиельный храмъ во имя Архистратига Вожія Михаила, по благословенію Высокопреосвященнѣшаго Архиепископа Нижегородскаго Іоанникія, былъ освященъ местнымъ Благочиннымъ священникомъ села Моисеевкии Николаемъ Александровскимъ. Прошло 7 лѣтъ со времени освященія теплаго

придиельного храма и Какинцы рѣшили его упразднить и построить особо второй храмъ теплый—деревянный, материалами для котораго должны были служить 1) первоначальная упраздненная церковь и 2) запасный хлѣбный магазинъ. Строителемъ храма былъ тотъ же И. Г. Радаевъ, который въ три года и устроилъ его, приложивъ къ готовому материалу до 4000 рублей своихъ. Церковь имѣть квадратную форму (20×20 арш.) съ выступами въ 6 аршинъ для алтаря и притвора. Колокольни нѣтъ. Планъ для церкви и фасадъ составилъ во всей полнотѣ Какинскій мордвинъ неграмотный, Николай Васильевъ Морозовъ, находящійся десятникомъ (распорядителемъ работъ) въ числѣ рабочихъ строителя церкви, крупнаго подрядчика по плотничной части, Радаева. Архитекторъ снялъ только точную копію съ этого плана, оставивши мордовскій оригиналъ у себя, и оформилъ ее, утвердивши надлежащими подписями. Фасадъ плана составленъ въ древне-русскомъ стилѣ. Поставлена церковь въ 10 саженяхъ къ сѣверу отъ каменной-холодной, для того, чтобы обнести ихъ обѣ одною общею оградою. Освящена теплая церковь въ 1887 году во имя Архангела Михаила, за недѣлю до праздника Безплотныхъ силь.

Съ упраздненiemъ теплаго придиельного храма, въ каменной церкви, на средства И. Г. Радаева съ нѣкоторымъ пособіемъ отъ церкви и доброхотныхъ дателей, восточные столпы и стѣны поперечины креста въ трапезѣ обведены сплошнымъ иконостасомъ съ великолѣпною рѣзьбою, стоимостю до 1000 рублей.

Въ 1882 году, при преимущественномъ содѣйствіи и усердіи того же И. Г. Радаева, взамѣнъ разбитаго колокола во 103 пуда пріобрѣтенъ новый колоколъ въ

235 пудовъ, вылитый по заказу на заводѣ братьевъ Бакулевыхъ въ г. Слободскомъ, Вятской губерніи.

Съ самаго образованія прихода и до настоящаго времени онъ состоитъ изъ одного только села Какина; приписныхъ деревень къ нему не было и нѣтъ. По первымъ сохранившимъ церковнымъ документамъ за 1782 годъ видно, что количество народонаселенія въ Кakinѣ было 470 душъ м. п. и 475 ж. п., а черезъ сто лѣтъ оно возрасло до 1220 м. п. и 1350 ж. п. Прихожане—мордва-эрзя. Между коренными жителями есть нѣсколько семействъ поселенныхъ изъ другихъ мѣстъ въ періодъ дѣйствій Конторы новокрещенскихъ дѣлъ. Въ домашнемъ быту всѣ Кakinцы говорятъ по мордовски, даже русскія женщины, вышедшия за мужъ въ мордовскія семьи до того освоились съ мордовщиной, что стали скорѣе мордовками, чѣмъ русскими, пріучая и дѣтей своихъ говорить только по мордовски. Въ сношеніяхъ съ другими мужчины довольно правильно говорятъ по русски, особенно тѣ, которые занимаются отхожими промыслами; женщины же говорятъ по русски плохо, но русскую рѣчь понимаютъ довольно хорошо. Половина, приблизительно, Kakinскихъ женщинъ донынѣ носятъ свои мордовскіе костюмы и убранство волосъ.

По исповѣданію вѣры всѣ жители села Kakinа православные, раскола нѣтъ, молятся треперстно. Христіанскій долгъ Исповѣди и св. Причастія исполняютъ довольно усердно, но къ посвященію богослуженій особой ревности не имѣютъ. Это объясняется отчасти, говорить о. Добротворскій, плохимъ пониманіемъ ими церковно-богослужебнаго языка, а болѣе—тѣснотою прежней древней церкви, вслѣдствіе чего весьма многие принуждены бывали стоять внѣ церкви подъ откры-

тымъ небомъ и лѣтомъ и зimoю, что не благопріятно дѣйствовало на ихъ усердіе къ посвященію богослуженій. Съ построеніемъ новой каменной церкви число присутствующихъ за богослуженіемъ стало увеличиваться, съ устройствомъ же теплой церкви—и того болѣе. Въ періодъ срочныхъ сельскихъ полевыхъ работъ: посѣва, жнитва, возки сноповъ—посвященію богослуженій весьма много препятствуютъ помочи, т. е. работы многихъ приглашенныхъ въ пользу одного домохозяина, производящіяся исключительно только въ праздничные дни.

Отъ языческой миѳологии у Kakinскихъ мордовъ остались только однѣ названія божествъ, какъ-то: „Пазъ“—Богъ, слово соотвѣтствующее понятію о Всевышнемъ Богѣ Господѣ; „кудонь-чакинъ пазъ“—домовой дневной богъ, „кардайсъ-сарко“—злой домовой; „вирьява“—лѣшій, „ведь-ава“—водянной; но значенія этихъ божествъ никто нынѣ вполнѣ объяснить не можетъ. Язычество проглядываетъ у мордовъ еще въ нѣкоторыхъ обычаяхъ и обрядахъ, особенно при погребеніи и поминовеніи усопшихъ и при брачныхъ торжествахъ. Изъ суетѣрій особенно крѣпко держится вѣра въ ворожбу и имѣются специальная ворожея, къ коимъ обращаются многие и русскіе.

Kakinская мордва отличается смышеностію и даровитостію и на сотню верстъ кругомъ славится разнымъ мастерствомъ. Между ними много портныхъ, шьющихъ всякаго рода одежду: и крестьянскую, и барскую, и поповскую; много механиковъ, строющихъ сельскохозяйственные машины: молотилки, вѣялки, дранки, мельницы, чесалки шерсти и проч., и особенно много плотниковъ. Въ настоящее время въ Kakinѣ имѣются 17 вѣтряныхъ мельницъ, 3 шерстобойныхъ машины-че-

салки, 6 дранокъ дикиши и пшена, 4 маслобойни. Усердно занимаются Кakinцы и пчеловодствомъ: имѣется у нихъ до 27 пчельниковъ отъ 10 и до 700 ульевъ. Въ прежнее время, когда не было запрещенія отъ Удѣльной Конторы имѣть пчельники въ лѣсу, пчеловодство у нихъ было развито несравненно значительнѣе¹⁾.

Съ 26 Сентября 1873 года открыто въ Кakinѣ на средства Министерства Народного Просвѣщенія сельское инородческое училище. Каждогодно обучается въ училищѣ до 60 учениковъ и въ томъ числѣ около 10 бываетъ дѣвочекъ. Въ школу поступаютъ совершенно охотно, такъ что многимъ приходится отказывать въ принятіи за недостаткомъ помѣщенія; но ходятъ на уроки не совсѣмъ исправно, потому что отцы грамоту считаютъ какъ бы роскошью и когда ребята нужны бываютъ дома, то оставляютъ ихъ у себя. Въ прежнее время, при подвластности Удѣлу, мальчики и частію дѣвочки обучались грамотѣ у членовъ причта въ ихъ домахъ съ платою по 3 рубля за выучку чтенію и письму.

Съ 1882 года для духовно-нравственного просвѣщенія прихожанъ открыты священникомъ внѣ-богослужебная бесѣды въ церкви.

Съ самаго основанія прихода въ селѣ Кakinѣ имѣлся одинъ штатъ причта; только въ 1841 году опредѣленъ былъ второй священникъ, но черезъ 8 лѣтъ вто-

¹⁾ У язычниковъ мордововъ былъ особый богъ покровитель пчеловодства, котораго они называли „нешке-пазъ“ (нешке-улей) и которому приносили въ жертву медъ и воскъ. По принятіи же христианства, когда они увидѣли, что христіане предъ образами ставятъ свѣчи, некоторые изъ мордовы олицетворили въ Нешке-Пазъ Господа Иисуса Христа и въ молитвенномъ обращеніи къ Нему называютъ Его „Нешке-Пазъ“.

рой штатъ закрыть. Съ 1868 года по штату положено быть въ Кakinѣ одному священнику и одному псаломщику, а съ 1885 года прибавленъ еще діаконъ.

Причть ни жалованья, ни руги не получаетъ, а содержится отъ земли (33 д.), платы за требы и сборовъ натурою; живеть въ собственныхъ домахъ.

Священниками въ Кakinѣ преемственно были: Аѳанасій Васильевъ, Іаковъ Григорьевъ, Тимоѳей Пет. Алякринскій, Андрей Фед. Поспѣловъ, Николай Геор. Малицкій, Константинъ Феод. Травинъ, Василій Ант. Поспѣловъ и съ 15 Августа 1865 г. по настоящее времѧ Іоаннъ Феодоровичъ Добротворскій.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.

О церковныхъ старостахъ за первую половину XVIII столѣтія.

(Изъ исторіи Нижегородской епархіи).

Продѣливъ исторически дѣло учрежденія должностіи церковныхъ старостъ до окончательного утвержденія ихъ въ Нижегородской епархіи и указавъ на права или выгоды, которыя присвоены были ихъ званію, попытаемся теперь определить тѣ обязанности, которыя сопряжены были съ должностію церковныхъ старостъ за рассматриваемый нами періодъ.

Обязанность церковныхъ старостъ на первыхъ порахъ ихъ учрежденія состояла только въ одной продажѣ свѣчей, какъ видно это изъ Имяннаго Указа отъ 28 Февраля 1721 г., въ коемъ означено: „при церквяхъ

для продажи свѣтъ учредить церковныхъ старость вѣроятія достойныхъ съ обыкновенными всѣхъ приходскихъ людей письменно заручными выборы". Впослѣдствіи же времени на церковныхъ старость Св. Синодъ и мѣстнымъ Епархіальнымъ Начальствомъ возложены были, кромѣ продажи свѣчей, и другія обязанности.

Такъ въ силу указа Св. Синода отъ 29 Іюля 1723 года на церковныхъ старость возложены были слѣдующія обязанности:

1) Церковные старосты обязаны были сбирать въ церквахъ при священнослуженіи доброхотныя приношенія въ два кошелька, изъ которыхъ одинъ назначался на покупку церковныхъ потребностей, а другой — на гошпиталь и на содержаніе и довольство неимущихъ. Въ указѣ относительно этого предмета говорится такъ: „По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ, разсуждая о сборахъ, которые въ монастыряхъ и въ соборныхъ и приходскихъ церквахъ во время божественнаго пѣнія бываютъ, и куда употребляются, и какъ употребляемы быть надлежитъ, согласно приговорили, во всѣхъ Россійскаго государства монастыряхъ и въ соборныхъ и въ приходскихъ церквахъ при святой литургіи во обычное время сбирать церковнымъ служителямъ и учрежденнымъ при церквахъ старостамъ доброхотное отъ прилагающихся при томъ пѣніи правовѣрныхъ подаяніе, по содержащемуся въ С.-Петербургѣ обыкновенію въ два кошелька изъ приличной матеріи на рукоятіяхъ устроенные, изъ которыхъ въ одинъ имѣть быть сборъ на покупку церковныхъ потребъ, а другой на гошпиталь къ содержанію и довольству неимущихъ своего питомства, которые весьма здравія лишены и препитанія ни откуда

получать, и сами о себѣ промышлять не могутъ: ибо сіе обыкновеніе возрасло еще въ первенствующей церкви отъ дней Апостольскихъ, яко на всякъ воскресный день правовѣрные творили собранія, то есть, всякъ по силѣ своей на помощь убогой братіи и вдовъ и сиротъ и иныхъ требующихъ подавалъ, откуды вспомогаемы были и сирые и вдовицы, и тѣ, которые немощи ради и прочихъ случаевъ скудость терпять, или въ темницѣ суть, или издалеча приходятъ, къ такому-жъ употреблялись такие сборы на пропитаніе нищихъ и на погребеніе странныхъ и на воспитаніе дѣтей и вдовицъ, оставшихся безъ имѣнія и безъ родителей, и на тѣхъ, которые на морѣ отщелися, и которые на работы изгнаны осуждены, а не на лѣнивыхъ и труждатся не хотящихъ и на такихъ нищихъ, которые всегда по стогнамъ бродя праздно скитаются, но на истинныхъ нищихъ просить стыдящихся и весьма убогихъ, которые чрезъ посѣтителей своихъ токмо подаяніе получаютъ, а явно о нуждахъ просить стыдятся, и въ молчаніи паки изволяютъ нужду убожества своего терпѣть, нежели явственнымъ прошеніемъ посрамляться, каковымъ стыдѣніе не малымъ препятствіемъ есть, и о тѣхъ разумѣвать подобаетъ, дабы въ такой нуждѣ своей помочь имѣли, и тѣмъ болѣе веселилися, яко да и нищета и стыдѣніе ихъ вручается".

2) Собранныя отъ доброхотныхъ дателей и вырученныя отъ продажи свѣчей деньги церковные старосты обязаны были опускать въ два ящика, для сего устроенные. Каждый ящикъ находился за замкомъ и двумя печатями, настоятельской и церковнаго старости. По истеченіи каждого мѣсяца деньги изъ ящиковъ церковными старостами въ присутствіи причта и избранныхъ

прихожанъ высыпались, считались и записывались въ нарочито для того выдаваемая Консисторію книги. „По сему древнему, говорится въ указѣ, святыя церкви обыкновенію и въ Россіи по церквамъ оному сбору быть Святѣйшій Синодъ за благопотребно судилъ, что собираемая въ вышеозначенная въ два кошелька деньги и прочее подаваемое по каждомъ собраніи тотчасъ высыпать, и изъ оныхъ обоихъ кошельковъ въ два жъ ящика, которые особливо на то въ церквахъ устроивъ приковать въ приличномъ мѣстѣ къ стѣнѣ, и содержать каждой въ твердости за замкомъ и печатьми, въ монастыряхъ за настоятельскою и повѣренной къ тому персоны, а въ соборныхъ и въ приходскихъ церквахъ за священнослужительскою и церковного старосты, и по прошествіи каждого мѣсяца изъ тѣхъ ящиковъ оные собраныя деньги въ монастыряхъ при настоятеляхъ, а въ соборахъ при протопопахъ, а въ приходскихъ церквахъ при священникахъ съ причетниками и при знатныхъ приходскихъ людяхъ высыпая считать, и колико въ которомъ ящикѣ явится, то записывать въ то упомянутая на то книги имянно безъ всякой утайки“. Книги, выдававшіяся Консисторію для записи прихода, надписывались такъ: „книга приходная шнурозапечатанная и по листомъ скрѣпленная дана изъ Духовной Преосвященнаго Епископа Нижегородскаго и Алатырскаго Консисторіи такого-то года и числа и такой-то церкви новоизбранному той церкви священникомъ съ приходскими людьми церковному старостѣ того прихода прихожанину для записи сборныхъ отъ боголюбивыхъ подателей и за службами церковными въ воскресныя и праздничныя и въ прочія по способности дни во обычное время отъ приходскихъ людей къ принадлежа-

щему боголѣпному украшенію иконъ святыхъ и иконостаса и прочей утвари и на церковныя потребы, то есть на свѣчи, на ладонь, на вино церковное и на дрова и на содержаніе при той церкви богадѣленныхъ нищихъ подаянія. И сборныя деньги класть для сохраненія въ запечатанный священническою и его старостинскою печатьми ящикѣ или особливую на то учненную кружку. А изъ того ящика и изъ кружки понедѣльно или по мѣсячно, когда потребно, распечатывая, высыпать съ священникомъ-же и съ церковники и сочтя тѣ сборныя деньги записывать всѣ въ книгу по нумерамъ и мѣсяцамъ и числамъ. А отъ свѣчной продажи денежной сборъ имѣть и записывать-же особо статьями, а съ настоящими, подаваемыми на строеніе и на потребы церковныя собираемыми деньгами не мѣшать“.

3) Церковные старосты обязаны были покупать все необходимое для церкви, но не иначе, какъ съ согласія священнослужителей и избранныхъ прихожанъ и съ записью расхода въ нарочито для того выдаваемая Консисторію книги. На деньги, собираемыя на то письмаль и получаемыя отъ продажи свѣчей, обязанностью церковныхъ старостъ было построить богадѣльни для содержанія бѣдныхъ и больныхъ. Вслучаѣ невозможности построить богадѣльни по недостатку имѣющихъ на лицо средствъ церковные старосты обязаны были хранить собранное, присыпая каждогодно вѣдомости Епархіальному Начальству для представленія репортовъ Св. Синоду. За похищеніе же церковной собственности церковнымъ старостамъ грозило строгое наказаніе, какъ святотатцамъ. „Изъ собираемыхъ на церковныя потребы, читаемъ въ указѣ, когда чего церковь востребуетъ,

употреблять съ надлежащимъ усмотрѣніемъ и со обы-
чайною въ книгу запискою безъ всякаго похищенія, а
о собираемыхъ на довольство неимущихъ, которыя надле-
жать до гошпиталей, присыпать письменные погодно
репорты отъ монастырей и церквей закащикамъ, а отъ
закащиковъ ко архіереомъ, которые должны рапортова-
вать Святѣйшему Синоду во опредѣленныя прежними
указы времена безъ отлагательства, и изъ тѣхъ на гош-
питаль собираемыхъ и отъ продажи церковныхъ свѣтъ
получаемыхъ денегъ по содержанію прежняго Февраля
въ 28 день 1721 году сочиненнаго въ Синодѣ приго-
вора, построить вездѣ при знатныхъ церквахъ бога-
дѣльни пребыванія ради нищенствующихъ больныхъ,
которыхъ тамо и кормить по препорціи оныхъ денегъ
сбору съ обычайною запискою, а гдѣ такихъ богадѣ-
лень построить будетъ нѣчемъ, тамо вышеозначенныя
на неимущихъ собираемыя деньги содержать до указу
въ цѣлости безъ всякаго въ прочія расходы употребле-
нія, и о тѣхъ деньгахъ и о помянутыхъ расходахъ так-
же и о вышеобъявленныхъ на церковныя потребы сби-
раемыхъ и въ расходы употребляемыхъ рапорты при-
сыпать по вышеписанному опредѣленію, и въ тѣхъ сбо-
рахъ и въ расходахъ начальствующимъ и инквизито-
рамъ надъ сборщики и расходчики прилежно надзирать,
дабы никого ни отъ кого похищенія онымъ непроисхо-
дило. А ежели какъ при народномъ сборѣ такъ и при
высыпкахъ въ ящики или и при расходахъ каковое отъ
кого явится онымъ деньгамъ похищеніе, и таковыи, кто
въ томъ обличится, безъ милости сужденъ и наказанъ
быть имѣть жестоко, яко святотатецъ". Для записи
расхода Консисторію выдавалась книга подъ такимъ
названіемъ: „книга расходная шнурозапечатанная и по

листомъ скрѣпленная изъ Духовной Преосвященнаго
Епископа Нижегородскаго и Алатырскаго Консисторіи
такого-то мѣсяца и числа и такой-то церкви нововы-
борному той церкви священникомъ съ приходскими
людьми старостѣ церковному тое-жъ церкви прихожа-
нину для записи употребляемыхъ въ расходъ изъ по-
даваемыхъ отъ доброхотныхъ дателей на церковное
строеніе и собираемыхъ во время церковныхъ службъ
на церковныя потребы то есть на свѣчи, на ладонь, на
вино церковное и на дрова и на содержаніе при той
церкви богадѣленныхъ нищихъ, изъ которыхъ колико
когда на каковыя церковныя потребы въ расходъ упо-
треблять и богадѣленнымъ нищимъ на пропитаніе и на
прочія нужнѣйшія потребы надлежащую часть отдавать
съ вѣдома и съ дозволенія приходскаго священника и
знатныхъ прихожанъ съ пристойною въ сю книгу за-
пиською и съ росписками; а безъ вѣдѣнія священниче-
скаго и знатныхъ прихожанъ расходъ не производить
и безъ росписокъ никому ничего недавать, дабы въ
томъ отъ кого какого спору, а отъ народу нарѣканія
напрасно не произошло".

Указами отъ 6 Сентября 1739 года и отъ 23 Ію-
ня 1748 года означенные обязанности церковныхъ ста-
ростѣ были потверждены и разъяснены. Послѣднимъ
указомъ разрѣшалось между прочимъ употреблять на
церковныя потребности и тѣ суммы, которыя назнача-
лись ранѣе на устройство богадѣлень; представлени-же
репортовъ Св. Синоду о сбереженіяхъ на устройство
богадѣлень отмѣнялось. „Понеже нынѣ, говорится въ
указѣ, Святѣйшимъ Синодомъ изъ присланныхъ изъ раз-
ныхъ епархій рапортовъ усмотрено, что въ сборѣ оныхъ
денегъ вездѣ бываетъ самое малое число, и потому въ

присылъ о томъ въ Святѣйшій Синодъ репортовъ единое точію происходить излишнее затрудненіе, того ради по указу Ея Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ приказали: отъ нынѣ тако- выя на госпиталь и изъ продажи свѣчъ, получаемыя деньги собранныя въ прешедшихъ годѣхъ, и нынѣ со- бираемыя въ церквахъ употребить и впредь употреблять на самонужнѣйшія церковныя строенія, то есть на покупку и починку всякой утвари церковной и на покупку церковныхъ требъ съ надлежащею тѣхъ деньгъ въ приходныя и расходныя книги запискою; а гдѣ-бы по усмотрѣнію отъ тѣхъ сборовъ за оными церковными расходы въ коемъ году могли быть какие остатки, то въ такихъ мѣстѣхъ и на нищенствующихъ такихъ, кои сами о себѣ питомства промыслить не могутъ, въ то питомство ихъ изъ тѣхъ остатковъ употреблять неот- мѣнно; а въ Святѣйшій Синодъ о такихъ сборѣхъ и расходѣхъ репортовъ за вышепоказаннымъ виносло- віемъ не присылать".

Кромѣ перечисленныхъ обязанностей на церков- ныхъ старостахъ лежали еще обязанности, возложен- ныя на нихъ Епархиальнымъ Начальствомъ. Онѣ были слѣдующія:

1) При вступленіи въ должность церковные старо- сты обязаны были въ присутствіи причта и избранныхъ прихожанъ принять все церковное имущество по описи. На эту обязанность церковныхъ старость указывалось Консисторіею какъ въ указѣ, такъ и въ приходной кни- гѣ; въ послѣдней значилось слѣдующее: „а отъ прежде бывшаго старости церковного приходныя и расходныя книги и по нихъ наличныя церковныя деньги, принялъ ему старостѣ при священническомъ съ причетники и

приходскихъ знатныхъ людей свидѣтельствѣ, озанівать въ сию шнурозапечатанную книгу".

2) Церковные старости обязаны были получать до- ходы отъ отдачи въ наемъ оброчныхъ статей. На эту обязанность обыкновенно указывалось въ выборныхъ актахъ церковныхъ старость, если церковь имѣла кат- кую либо недвижимую собственность, приносящую до- ходъ. Такъ въ выборномъ актѣ 1757 года Нижегород- ской Успенской церкви значится: „а которая имѣются при нашей церкви мыльныя лавки и съ тѣхъ берется едина половина въ церковное строеніе, а другая от- дается священно и церковнослужителямъ, оныя лавоч- ные деньги получать и вписывать ему въ шнурованную приходную книгу".

3) Церковные старости обязаны были выдавать обязательные сборы на духовно-учебные заведенія. Объ этой обязанности церковныхъ старость мы узнаемъ так- же изъ выборныхъ актовъ. Такъ напр. Нижегородской Всемилостиваго Спаса, что на Гремячемъ¹⁾ церкви іе- рей Петръ Ивановъ съ причетники и съ приходскими людьми выборнымъ актомъ между прочимъ приговорили: „исправлять ему (церковному старостѣ) ту всю долж- ность безпорочно посему приговору со всякимъ тщані- емъ на воспомянутыя всѣ надобности, также и платежъ требуемыхъ въ семинарію Его Преосвященства нелѣ- ностно собирать отъ доброхотныхъ дателей".

4) По исполненіи срока службы каждый церков-

¹⁾ Церковь Всемилостиваго Спаса на Гремячемъ стояла на Нижнемъ посадѣ, нѣсколько лѣвѣе теперешней площадки ярма- рочнаго плашкоутнаго моста. Гремячій ручей течетъ въ Похвалин- скомъ оврагѣ (съездѣ) и теперь.

ный староста обязанъ былъ давать отчетъ о своей дѣятельности какъ прихожанамъ той церкви, при которой служилъ, такъ и Епархіальному Начальству. На эту обязанность указывалось Консисторію какъ въ указѣ, такъ и въ расходной книгѣ; въ послѣдней значилось слѣдующее: „по окончаніи-жъ годичнаго времени, ащели болѣе трудиться оной староста непожелаетъ, то въ полагаемыхъ своихъ бывшихъ трудѣхъ для всенароднаго приходскимъ людемъ объявленія (дабы на то смотря и другой кто боголюбецъ могъ для такой же церковной и своей душеспасительной пользы при помощи Вышняго съ таковыми же успѣхомъ при той церкви святой потрудится и старостою церковнымъ на нѣкое время быть) долженъ изъ приходной и расходной своихъ книгъ учинить подробныя и перечневыя выметки и выписку или экстрактъ за свидѣтельствомъ священническимъ; при чёмъ и наличныя за расходомъ деньги къ отдачѣ новобудущему старостѣ церковному объявить“.

Такимъ образомъ, мы видимъ, что церковные старости при нѣкоторыхъ церквяхъ Нижегородской епархіи появились ранѣе повсемѣстнаго учрежденія ихъ въ Россійскомъ государствѣ и окончательно утвердились только въ сороковыхъ годахъ прошлаго столѣтія; а обязанности церковныхъ старостъ, опредѣлившіяся за рассматриваемый нами периодъ, и доселѣ служать главнымъ основаніемъ старостинской инструкціи.

ПРИЛОЖЕНИЕ.

Указъ выданный изъ Нижегородской Духовной Консисторіи въ 1757 году церковному старостѣ Нижегородской Успенской церкви Аѳанасію Петрову Обойдиволгину.

Указъ Ея Императорскаго Величества Самодержицы Всероссійскія изъ Духовной Преосвященнаго Ѹеофана, Епископа Нижегородскаго и Алатирскаго Консисторіи данъ Нижнаго Нова Града церкви Успенія Пресвятая Богородицы, что на Нижнемъ Посадѣ старостѣ церковному того-жъ прихода прихожанину нижегородцу посадскому человѣку, Аѳанасію Петрову сыну Обойдиволгину для того, по имянному Блаженныя и вѣчнодостойныя памяти Благочестивѣшаго Государя Императора Петра Великаго Высочайшему Указу въ 721 году февраля 28 дня состоявшемуся, повелѣно, дабы при каждой церкви единъ былъ для продажи свѣчъ приставникъ, понеже мнози бываютъ при церквяхъ продающія тыя съ получениемъ не церкви, но себѣ прибытка, который не иному кому, но церковному имѣнію пріобщатися долженъ, а понеже церковная имѣнія нищихъ имѣнія суть, того ради изъ оныхъ отъ продажи свѣчъ опредѣленною отъ церкви персоною получаемыхъ денегъ построить вездѣ при церквяхъ богочѣльни пребыванія ради нищенствующихъ больныхъ, которыхъ тамо кормить по препорціи каждой церкви доходовъ, и къ тому учредить церковныхъ старостъ вѣроятія достойныхъ со обычайными всѣхъ приходскихъ людей письменно заручными выборы; а продающимъ не отъ лица церкви свѣчи, но себѣ точію отъ сея церковныхъ вещи прибытокъ получающимъ, учинить заказъ, дабы они впредь оныхъ свѣчъ не продавали и въ купечествѣ своеемъ не содержали, а которая у нихъ приготовленныя къ продажѣ свѣчи обрѣтаются и за тѣ заплативъ имъ настоящую цѣну, отобрать къ церквамъ по количеству вѣдомаго коєждо служителя употребленія. И въ силу того Его Императорскаго Величества Высочайшаго Указа по опредѣленіямъ Святѣшаго Правительствующаго Синода въ томъ-же 721 и 723 годѣхъ состоявшихся и посланныхъ отъ ихъ святѣшества во

всѣ епархіи къ Преосвященнымъ Архиереемъ указомъ велѣно во всѣхъ Россійскаго Государства монастыряхъ и въ соборныхъ и приходскихъ церквяхъ при святой літургіи въ обычное время сбирать церковнымъ служителемъ и учрежденнымъ при церквяхъ старостамъ доброхотное отъ прилагающихся при томъ шѣніи отъ правовѣрныхъ подаяніе по содержащемуся въ Санктъ-Петербургѣ обыкновенію въ два кошелька, изъ которыхъ въ одинъ имѣть быть сборъ на покупку церковныхъ потребъ, а въ другой на гошпиталь къ содержанію и довольству неимущихъ своего питомства. И собирая тѣ деньги содержать въ особливо учрежденныхъ на то ящикахъ и по прошествіи каждого мѣсяца, высыпая запи-сывать въ приходныя книги. И изъ собираемыхъ на церковныя по-требы, когда чего церковь востребуетъ, употреблять со обычайною въ книгахъ запискою. И изъ тѣхъ, на гошпиталь собираемыхъ и отъ продажи свѣчъ получаемыхъ денегъ, по содержанію вышеписанного Имяннаго 1721 года февраля 28 дня Его Им-ператорскаго Величества Высочайшаго Указа и синодальнаго опре-дѣленія построить везде при знатныхъ церквяхъ богадѣльни пребыванія ради нищенствующихъ больныхъ, которыхъ тамо и кормить по препорціи оныхъ денегъ сбору съ запискою жъ. А въ указѣ же нынѣ благополучно Самодержавствующія Благочестивѣй-шія Великія Государыни Императрицы Елизаветы Петровны Самодер-жицы Всероссійскія декабря 12 дня состоявшемся, а 13 дня де-кабря жъ 1741 года напечатанного между прочимъ изображено, дабы всѣ Его Величества блаженные и вѣчнодостойныя памяти родителя Ея Императорскаго Величества Государя Императора Петра Великаго указы и регламенты наикрѣпчайше содержать и по нихъ неотмѣнно поступать во всемъ и во всѣхъ правитель-ствахъ Россійскаго Государства яко Коллегіяхъ Духовной и въ прочихъ во всѣхъ канцеляріяхъ губернскихъ и провинціяхъ и въ прочихъ мѣстахъ, какого бѣ оныя званія гдѣ ни были; да по указу же Ея Императорскаго Величества изъ Святѣйшаго Прав-вительствующаго Синода іюля 4 дня прошлаго жъ 748 года при-сланному повелѣно собраныя въ прошедшихъ годехъ и нынѣ со-бираемыя въ церквяхъ на гошпиталь и изъ продажи свѣчъ при-лучаемыя деньги употребить и впредъ употреблять на самонуж-нѣйшія церковныя строенія, то есть на покупку всякой утвари церковной и на покупку же церковныхъ требъ съ надлежащею

тѣхъ денегъ въ приходныя и расходныя книги запискою. А гдѣ бы по усмотрѣнію отъ тѣхъ сборовъ за оными церковными расхо-ды въ коемъ году могли бытъ какіе остатки, то въ такихъ мѣ-стахъ и на нищенствующихъ такихъ, кои сами о себѣ питомства промыслить немогутъ, въ то питомство ихъ изъ тѣхъ остатковъ употреблять неотмѣнно. Да по состоявшему же марта 29 дня прошлаго 1753 года Ея Императорскаго Величества имянному Высочайшему указу, въ которомъ объявлено, что многіе разночин-цы, дворцовые монастырскіе и посадскіе и помѣщиковы крестьяне шатаются и просятъ милостины тако жъ и изъ богадѣльенъ, коимъ пропитаніе опредѣлено, оставя свои мѣста, просятъ мило-стини-жъ, что весьма пресѣчь должно; ибо-де изъ того празд-ность и непотребство происходитъ. И во исполненіе вышеобъяв-леніи Ихъ Императорскихъ Величествъ Имянныхъ Высочай-шихъ Указовъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода опре-дѣленій по учиненному тогожъ 753 года іюля 7 дня Преосвя-щенаго Феофана Епископа Нижегородскаго и Алатырскаго опре-дѣленію велѣно: ежели при которыхъ велико приходныхъ церк-вахъ богадѣльни нѣтъ всемѣрно приходскимъ людемъ оныя пост-роить, а малоприходныя церкви, при коихъ таковыхъ богадѣльни приходскимъ людемъ за неимуществомъ построить, конечно, не возмо-жно, приписать къ таковому богадѣльному строенію и къ пропитанію нищенствующихъ въ помощь къ великоприходнымъ церквамъ по удобности и близости мѣстарастоянія и отъ тѣхъ обоихъ приходовъ нищенствующихъ и сиротъ опредѣлить только своихъ; а постороннихъ, изъ другихъ приходовъ пришедшихъ, не принимать, но отсылать таковыхъ къ своимъ приходамъ, кто от-куда скажется. И на построеніе такихъ богадѣльнь и на содер-жаніе нищенствующихъ, ежели гдѣ старость церковныхъ нѣтъ, приходскимъ людемъ выбрать въ крайней неотлагаемой скорости, и оной сборъ отъ доброхотныхъ дателей во время службъ цер-ковныхъ собирать неотмѣнно и сборныя деньги содержать въ цер-квяхъ святыхъ въ нарочно учрежденныхъ нато ящикахъ, за зам-комъ старостинымъ и за общими съ приходскимъ священникомъ печатьми и высыпая изъ нихъ помѣсячно съ запискою въ приход-ныя шнуровзапечатанныя и по листомъ скрѣпленные книги. И изъ тѣхъ зборныхъ денегъ половину употреблять на церковныя пот-ребы, а вторую въ богадѣльни на пропитаніе нищенствующихъ съ

запискою жъ въ расходныя шнурозапечатанныя и по листомъ скрѣпленныя книги и отдавать оныя съ росписками помѣсячно-жъ. А сего іюня 4 дня 1757 года поданнымъ въ Консисторію означенной Успенской церкви іерей Іоаннъ Іоанновъ съ церковники и съ приходскими людьми прошеніемъ съ заручнымъ выборомъ объявили, что къ той Успенской церкви выбрали они въ старости церковныя тебя, Аѳанасія Обойдиволгина, понеже ты человѣкъ добрый и не подозрительный и церковному собранію вѣроятія достойный и тѣмъ прошеніемъ требовали о дачѣ тебѣ обѣ исполненіи той должности указа и о невыборѣ тебя къ гражданскимъ дѣламъ сообщить, куда надлежитъ, письменно. Того ради, поселя Императорскаго Величества указу и по опредѣленію вышерѣченной Консисторіи, вѣльно въ силу вышеозначенныхъ Имінныхъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Высочайшихъ Указовъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода и Его Преосвященства опредѣленія при означенной приходской Успенской Церкви тебѣ, Обойдиволгину, церковнымъ старостою быть за обычною присягою (къ коей ты и приведенъ) и о томъ дать тебѣ указъ и для записи церковнаго денежнаго прихода и расхода шнурозапечатанныя и по листомъ скрѣпленныя книги; а въ свѣтскія команды въ Нижегородскій Губернскій Магистратъ и въ Полицеймѣстерскую Контору за извѣстіе, чтобы тебя старосту церковнаго къ другимъ гражданскимъ дѣламъ не опредѣлять и отъ церкви святыхъ, пока въ той должности будешь, не отлучать, сообщить промеморіи. А прежде бывшихъ старость церковныхъ въ приходѣ и расходѣ по записнымъ книгамъ, какіе есть, счасть и, что по счету окажется, объявить, о чемъ сей указъ, такъ и книги тебѣ старостѣ церковному и даны. И будучи тебѣ старостою церковнымъ поступать во всемъ по силѣ вышеозначенныхъ Ихъ Императорскихъ Величествъ указовъ и Синодальныхъ и Его Преосвященства опредѣленій пра- вильно и праведно и отъ свѣтской продажи и сборныхъ отъ доброхотныхъ дателей деньги содержать въ церкви святой въ нарочно учрежденномъ на то ящикѣ за замкомъ и за своею и приходско- го священника печатьми и высыпать изъ того ящика помѣсячно при приходскомъ же священникѣ съ причетниками и приходскихъ знатныхъ людехъ, И что, въ который мѣсяцъ изъ того ящика тѣхъ денегъ высыпано будетъ, записывать въ данную тебѣ приход- ную шнурозапечатанную и по листомъ скрѣпленную книгу. И изъ

тѣхъ сборныхъ денегъ съ совѣту священническаго и знатныхъ приходскихъ людей половину употреблять на церковныя потребы а другую на строеніе и починку, имѣющейся при той Успенской церкви, богадѣльни и на пропитаніе обрѣтающимся въ той богадѣльни не имѣющихъ своего питомства нищенствующихъ съ запискою жъ и съ росписками жъ въ данную жъ тебѣ расходную шнурозапечатанную-жъ и скрѣпленную книгу съ нумерами, мѣсяцами и числами. И для того совступленія твоего къ той Успенской церкви старостою церковнымъ церковныя вещи, буде есть старая опись, то по той описи освидѣтельствовавъ все достовѣрно; а буде старой нѣтъ, то учиня всему вновь опись съ обстоятельствомъ за руками той церкви священно и церковно служителей и знатныхъ приходскихъ людей. И тѣ церковныя вещи принять тебѣ по той новой описи и хранить въ церковной ризницѣ и въ прочихъ мѣстахъ, что гдѣ надлежитъ подъ всегдашимъ своимъ присмотромъ безъутратно. И какъ сборныхъ денегъ, такъ и никакихъ церковныхъ вещей безъ совѣту священническаго и знатныхъ приходскихъ людей и безъ росписокъ никому не давать и къ другимъ градскимъ службамъ безъ благословенія и указа Его Преосвященства ни подъ какими виды и вымыслы тебѣ не вступать. А по окончаніи каждого года тѣ приходную и расходную книги для свидѣтельства и счета объявлять тебѣ въ Консисторіи декабря въ послѣднихъ, а конечно въ началѣ новаго года генваря въ первыхъ числахъ неотмѣнно. И Нижегородской Успенской Церкви, что на Нижнемъ посадѣ старостѣ церковному нижегород- цу посадскому человѣку Аѳанасію Обойдиволгину о вышепове- лѣнномъ вѣдать и чинить посему Ея Императорскаго Величества указу. И сей указъ для вѣдома-жъ объявить тебѣ той Успенской Церкви священнику съ причетниками и приходскимъ людемъ. А о невыборѣ тебя старосту къ градскимъ службамъ въ Нижегород- скій Губернскій Магистратъ и въ Нижегородскую Полицеймѣстер- скую Контору промеморіи изъ оной Консисторіи посланы.

Далѣе слѣдуетъ помѣта: іюня 26 дня 1757 года такой указъ оному старостѣ Обойдиволгину отданъ того-жъ числа за подписа- ниемъ Димитрія Архимандрита Духовскаго, за скрѣпою секретаря Ивана Денисова, за справою канцеляриста Ивана Борисова и соб- ственноручная росписка старосты Обойдиволгина въ полученіи указа.

Д. Лавровъ.

Письмо о. Иоанна Сергиева, протоиерея Кронштадтского, и краткая свѣдѣнія о немъ.

Въ „Кронштадтскомъ Вѣстникѣ“ напечатано слѣдующее: „Многоуважаемый г. редакторъ! Покорнѣйше прошу васъ помѣстить въ уважаемой вашей газетѣ слѣдующее мое заявленіе для возстановленія истины. Подошедшими до меня слухамъ, опять появилась въ обращеніи въ Одесѣ, Оренбургѣ и другихъ мѣстахъ Россіи молитва съ нижеслѣдующимъ подписаніемъ и условіемъ:

„Молитва о. Иоанна Кронштадтскаго“.

„О, Иисусе Христе, молимъ Тя, святый Боже, святый Крѣпкій, святый Безсмертный, помилуй нась и весь міръ Твой отъ всякой погибели. Ты кровю Свою искупилъ отъ грѣховъ души наша. О, Боже предвѣчный, милосердіе Твое великое, ради пречистой крови Твоей, всегда, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ“.

Условіе молитвы:

„Кто сію молитву имѣеть, долженъ передать ее девяти человѣкамъ и хотя разъ въ день долженъ читать ее съ вѣрой, и тогда избавленіе будетъ отъ всякаго зла и бѣдствія,— и если не исполнить, то подвергнуть будетъ злу и бѣдствіямъ“.

„Опять объявляю, что эта молитва, не достойная своего названія, не моя молитва, а произведеніе невѣжественнаго и ужъ никакъ не богословскаго ума, потому что обращеніе къ св. Троицѣ въ ней относится къ одному лицу Христа. Эта молитва одна изъ тѣхъ апокрифическихъ, отреченныхъ, невѣжественныхъ произведеній темнаго люда, которыя обращаются съ дав-

нихъ порь въ средѣ его въ томъ родѣ, какъ „Сонъ Богородицы“ и сказаніе о свиткѣ небесномъ, найденномъ въ камнѣ, упавшемъ съ неба въ св. градѣ Іерусалимѣ. Отрицаю всякую солидарность съ этою фальшивою, безтолковою молитвой“.

„Въ половинѣ марта 1887 и въ январѣ 1889 г. я просилъ „Кроншт. Вѣстн.“ и другія газеты посредствомъ печати сдѣлать извѣстною эту религіозную фальсификацію (подложность, вранье). Нынѣ снова повторяю эту мою покорнѣйшую просьбу. Протоиерей Иоаннъ Сергиевъ“.

Въ виду большой извѣстности, какою весьма за-служенно пользуется, по своей благотворительности, о. протоиерей Иоаннъ Ильичъ Сергиевъ, считаемъ нелишнимъ сообщить о немъ нѣкоторыя свѣдѣнія,—тѣмъ болѣе, что 24 декабря *) исполнится 35 лѣтъ его служенія въ свящ. санѣ. Вышла изъ печати маленькая брошюра, начинающаяся краткою автобіографіею о. Иоанна Сергиева, въ которой говорится: „Я—сынъ причетника Архангельской губерніи, Пинежскаго уѣзда, села Сурскаго, и родился въ 1829 году. Почти нисколько не подготовленный къ школѣ, едва умѣвшій читать по складамъ, я поступилъ въ Архангельское приходское училище своеокоптнымъ воспитанникомъ, въ 1839 г., на десятомъ году возраста. Туго давалась мнѣ грамота, руководителей ближайшихъ не было; до всего доходилъ самъ. Скорбя о неудачѣ ученія, я горячо молился Богу, чтобы Онъ далъ мнѣ смыслъ и разумъ, и помню, какъ вдругъ, точно завѣса спала съ моего ума и я сталъ хорошо понимать ученіе. Чѣмъ больше я возра-

*) Въ Русской Старинѣ (Дек. 1890, стр. 783) днемъ посвященія о. Иоанна въ священника указано 12 Декабря 1855 г.

сталъ, тѣмъ лучше и лучше успѣвалъ въ наукахъ, такъ что почти изъ послѣднихъ возвысился до первыхъ учениковъ, особенно въ Семинаріи, въ которой окончилъ курсъ первымъ студентомъ и былъ посланъ въ С.-Петербургскую духовную Академію на казенный счетъ". На священническое мѣсто въ Кронштадтъ о. Іоаннъ поступилъ въ 1855 году, въ декабрѣ, женившись на дочери протоіерея К. П. Несвитского, Елизаветѣ, но дѣтей отъ этого брака не было. Несмотря на свои почти 60 лѣтъ, о. Іоаннъ бодръ, свѣжъ, моложавъ, а главное, неутомимо дѣятеленъ; онъ по цѣлымъ днямъ буквально не имѣеть ни минуты покоя. Многія тысячи бѣднаго люда, говорится въ брошюрѣ, обращаются къ нему за денежною помощью,—онъ даетъ всѣмъ и все, что у него есть, но чѣмъ больше онъ даетъ, тѣмъ больше притекаетъ къ нему денежныхъ средствъ.

(Костром. Еп. Вѣд. № 23).

Архіерейскія Богослуженія въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1-ю половину Декабря сего года.

1-го Декабря Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершилъ заупокойную литургію въ Нижегородскомъ Благовѣщенскомъ монастырѣ объ упокоеніи въ Возѣ почившихъ тезоименитаго въ сей день Высоко-преосвященнѣйшаго Филарета, Митрополита Московскаго, и преставившагося 6 Декабря Преосвященнѣйшаго Іереміи, Епископа Нижегородскаго. Сослужающими Его Преосвященству были: Настоятель Благовѣщенскаго монастыря Архимандритъ Меѳодій, Ключарь

Каѳ. соб. Протоіерей Р. Г. Кудрявцевъ и два іеромонаха Благовѣщенскаго монастыря.

3 Декабря Преосвященнѣйшій Владимиръ въ сослуженіи: Ключаря Каѳ. соб. Прот. Р. Г. Кудрявцева и священниковъ: И. Г. Соловьева, А. А. Порфириева и А. Е. Некрасова совершилъ всенощное бдѣніе въ домовой церкви Нижегородскаго Епарх. Женскаго Училища, по случаю празднованія въ седьмъ Училищъ дня св. великомученицы Варвары (4 Декабря).

4 Декабря — день св. Іоанна Дамаскина — Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію въ Семинарской церкви, по случаю храмового праздника въ сей церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: Архимандритъ Благовѣщенскаго монастыря Меѳодій, Каѳедральный Протоіерей П. И. Владимірскій, Ключарь собора Протоіерей Р. Г. Кудрявцевъ, преподаватель Семинаріи Прот. В. П. Рождественскій и священники: преподаватель Семинаріи А. А. Порфириевъ и духовникъ Семинаріи А. И. Никольскій.

5 Декабря Преосвященнѣйшій Владимиръ по случаю храмового праздника совершилъ всенощное бдѣніе въ Николаевской верхне-посадской церкви въ сослуженіи: Каѳедрального Протоіеря П. И. Владимірскаго, Ключаря собора Протоіеря Р. Г. Кудрявцева и мѣстныхъ священниковъ: Д. А. Добролюбскаго и А. А. Порфириева.

6 Декабря, въ праздникъ св. Николая Чудотворца и день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ Божественную литургію въ Нижегородскомъ Каѳ. соборѣ въ сослуженіи: Архимандрита Благовѣщенскаго монастыря

Меодія, Кафедр. Протоіерея П. І. Владімірського, Протоіерея А. И. Остроумова, Ключаря соб. Прот. Р. Г. Кудрявцева и священниковъ: А. П. Соболева и П. П. Никольского.

9 Декабря (воскресенье) Преосвященнійший Владіміръ совершалъ Божественную литургію въ Крестової церкви въ сослужені: о. Намѣстника Оранського монастыря Архимандрита Іоанникія, о. Игумена Антонія, Эконома архіерейского дома іеромонаха Алексія и іеромонаха Іосифа.

Преосвященнійший Агаѳодоръ, Епископъ Балахнинскій, съ 3-го Декабря находился въ Н.-Новгорода для обозрѣнія епархіи.

ОТЪ ІЕРУСАЛИМСКАГО

ПАТРІАРШАГО ВЪ МОСКВѢ

ПОДВОРЬЯ.

Въ виду продолжающагося въ Россіи сбора пожертвованій въ пользу Св. Гроба Господня и другихъ св. мѣсть Палестины разными лицами, выдающими себѣ за посланцевъ и уполномоченныхъ изъ Іерусалимской патріархіи, считаю долгомъ предупредить ревнителей Православной Церкви и усердствующихъ ко Св. Гробу Господню, что желающіе оказать пособіе бѣдствующей, въ виду тяжелаго материальнаго положенія, Іерусалимской Церкви могутъ адресовать свои пожертвованія *исключительно* въ Москву—настоятелю Іерусалимскаго патріаршаго, что у Арбатскихъ воротъ, подворья архимандриту Мелетію, для пересылки ихъ въ Іерусалимъ и другія св. мѣста.

Всякое даяніе будетъ принято съ величайшею благодарностью, имена же жертвователей и сродниковъ ихъ, живыхъ и умершихъ, будутъ возносимы въ церкви Живоноснаго Гроба Господня и во всѣхъ святыхъ мѣстахъ Палестины.

Архимандритъ Мелетій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

ПРАВОСЛАВНОГО СОБЕСѢДНИКА

въ 1891 году.

Православный Собесѣдникъ

будеть издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, *ежемѣсячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журналъ *Православный Собесѣдникъ* рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библиотеки, „какъ издание полезное для пастырскаго служенія духовенства“ (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕВРОМЪ.

При журналь „Православный Собесѣдникъ“ издаются *Извѣстія по Казанской епархіи*, выходящія два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна „ИЗВѢСТИЙ“ для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ, десять руб. сер. — съ пересылкой.

Подписка принимается въ Редакціи „Православнаго Собесѣдника“, при Духовной Академіи, въ Казани.

**Въ той же Редакціи продаются
ПО ПОНИЖЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ**

А. Православный Собесѣдникъ въ полномъ составѣ книжекъ (т. е. съ приложеніями): за 1855 г. 4 руб. за годъ, за 1860, 1861, 1865 и 1866 годы по 5 руб. за годъ, за 1872—79 гг. по 6 руб. сер., 1880—1890 годы по 7 р. сер. Можно получать и отдельныя книжки Собесѣдника за 1855, 1856 и 1857 гг. по 1 р., а за остальные годы по 80 коп. за книжку.

Б. Отдельно отъ приложений одинъ Православный Собесѣдникъ: за 1855 и 1856 годы цѣна по 1 руб., за 1857 г. цѣна 2 руб.; за 1859—1866, по 3 руб. за годъ, 1871—1874, 1876, 1882 и 1883 годы, по 3 тома въ каждомъ, по 5 руб. за годъ.

О ПОДПИСКѢ

на

„БРАТСКОЕ СЛОВО“

въ 1891 году.

„Братское Слово“, журналъ, посвященный изученію раскола, будетъ выходить книжками (не менѣе 5 печатныхъ листовъ каждая) два раза въ мѣсяцъ (1-го и 15-го числа), за исключеніемъ двухъ лѣтнихъ (Іюня и Іюля). Каждая 10 книжекъ (1—10; 11—20) составляютъ томъ изданія, объемомъ не менѣе 50 печат. листовъ, съ однимъ общимъ счетомъ страницъ; два такихъ тома (не менѣе 100 печат. лист.) составляютъ полное годовое изданіе журнала.

Постановленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 22—30 ноября 1889 г. предписано журналъ „Братское Слово“ выписывать во все церкви „въ приходахъ которыхъ проживаетъ болѣе 50-ти раскольниковъ и средства которыхъ, за удовлетвореніемъ текущихъ расходовъ, даютъ ежегодно не менѣе 100 р. остатка“ (См. Церк. Вѣд. 1889 г. № 50).

Подписанная цѣна „Братского Слова“ за полный годъ, или за 20 книжекъ, составляющихъ два тома, 5 р. безъ пересылки, 6 р. съ пересылкою.

Желающіе подписаться на „Братское Слово“ благоволять обращаться исключительно въ Редакцію, адресуя: въ Сергиевъ Пасадѣ, Московской губерніи, Профессору Духовной Академіи Николаю Ивановичу Субботину.

Гр. новые подписчики, желающіе получить напечатанные въ 1890 г. листы „Стоглава“, печатаніе котораго будетъ окончено въ 1891 г., благоволять прилагать за нихъ 1 руб.

Въ редакціи можно также получать „Братское Слово“ за 1883 г. (цѣна безъ пересылки 2 р. 50 к., съ пересылкой 3 руб.) и за 1884, 1886, 1887, 1888, 1889 и 1890 гг. (ц. безъ пересылки 5 р., съ пересылкой 6 р.).

**ВЫШЛО НОВОЕ ИЗДАНІЕ КНИГИ:
ПОСЛѢДНЯЯ СУДЬБА НАША**

и ли

ЗА ГРОБНАЯ ЖИЗНЬ

въ двадцати краткихъ чтеніяхъ для народа православнаго. Прот. П. Троицкаго. Издание 3-е, исправленное. 1890 г., ц. 25 к.

Книга эта продается:

- 1) У автора, законоучителя Киево-Владимирскаго кадетскаго корпуса, прот. Павла Троицкаго.
- 2) Въ Киево-Печерской Лаврѣ и въ Кіевскихъ книжныхъ магазинахъ: Оглоблина, Динтера, Розова и др.
- 3) Въ Почаевской Лаврѣ.

- 4) Въ С. Петербургѣ, въ книжномъ магазинѣ Тузова.
 5) Въ Козельщинахъ, Полтав. губ., при вновь устроенной
 Общинѣ.

„БЛАГОВѢСТЬ“

Повременное изданіе, имѣющее цѣлью выясненіе духовно-нравственныхъ задачъ и бытовыхъ условій жизни Россіи и остального Славянства.

**Выходитъ два раза въ мѣсяцъ книжками по 2 пч.
листа.**

Цѣна съ доставкою и пересылкою.

съ 15 августа до 1 января 1891 г.	2 р. — к.
цѣлый годъ	5 р. — — —
отдельному выпуску	— 20 к.

**Объявленія для помѣщенія въ „Благовѣсть“ прини-
маются на слѣдующихъ условіяхъ:**

за цѣлую страницу	25 р. — к.
за полстраницы	15 р. — к.
построчно за мѣсто занимаемое одною строкою петита въ столбъ	— р. 25 к.

Подписныя деньги и плату за объявленія просять высылать въ „Русскославянскій книжный складъ“. Петроградъ, Невскій, 74.

Подписка принимается также въ Петроградѣ и другихъ городахъ въ книжныхъ магазинахъ „Нового времени“, и кромѣ того въ Москвѣ; у Н. Печковской,

Петровскія линіи и у И. Ф. Папкова Тверская, Чернышевскій переулокъ.

Статьи, повременныя изданія и книги въ обмѣнѣ и для отзывовъ просятъ посыпать А. Вас. Васильеву— Петроградъ, Петербургская ст., Ждановская улица д. 7.

**Объ изданіяхъ Общества любителей духовнаго просвѣ-
щенія въ 1891 году.**

Въ 1891 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ ежене-
дѣльная газета:

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Какъ газета она будетъ сообщать своимъ читателямъ под-
робныя и разностороннія свѣдѣнія о внутренней и внѣшней жизни
какъ нашего отечества и родственныхъ намъ славянскихъ странъ,
такъ и странъ иноземныхъ.

Какъ газета церковная, она будетъ стараться каждое явленіе
русской жизни (иногда и иностранной), каждый новый фактъ, еще
не успѣвшій найти себѣ мѣсто среди другихъ, освѣтить свѣтомъ
церковнымъ, тѣмъ свѣтомъ, который, объединяя всѣхъ право-
славно-вѣрующихъ, разсѣянныхъ по разнымъ краямъ земли, въ одну
христіанскую семью, даетъ ихъ разуму безошибочное мѣрило при
сужденіи о новыхъ возникающихъ вопросахъ: и явленія жизни, и
мѣропріятія правительства, и толки въ печати и обществѣ—все
найдетъ себѣ здѣсь беспристрастную опѣнку, станетъ на принад-
лежащее ему мѣсто.

Какъ газета *Московская*, она не измѣнитъ стародавнимъ пре-
даніямъ, священнымъ завѣтамъ Москвы, и ихъ голосъ, черпающій
свою увѣренность въ могуществѣ и силѣ еще живущаго въ Москвѣ
зиждительного духа русской исторіи, найдетъ, конечно, сочувствіе
во всѣхъ концахъ Россіи.

Кромѣ того, будучи единственнымъ органомъ Православнаго
Миссіонерскаго общества, *Моск. Церк. Вѣдомости* приложатъ все
стараніе, чтобы дать читателямъ какъ можно болѣе подробное и
наглядное представление о дѣятельности и жизненныхъ условіяхъ
нашихъ православныхъ миссій среди язычниковъ, магометанъ и
раскольниковъ.

Плата Москов. Церков. Вѣдомостей.

Съ пересылкою и доставкою:

На годъ	5 р. — к.
" полгода	3 " — "
" 3 мѣсяца	1 " 50 "
" 1 мѣсяцъ	60 "

Безъ доставки.

На годъ	3 р. 50 к.
" полгода	2 " — "
" 3 мѣсяца	1 " — "
" 1 мѣсяцъ	40 "

ДУХОВНЫЙ УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Ч Т Е Н I Я

въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Журналъ „Чтениа въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“ будеть издаваться въ 1891 году по слѣдующей программѣ:

- а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завѣта. Въ этотъ отдѣль войдутъ статьи педагогического и истолковательного содер- жанія; статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера.
- б) Церковная Исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить съ вѣшнею и внутреннею жизнью какъ православной вселенской и русской Церкви, такъ и обществъ инославныхъ.
- в) Православная христіанская апологетика.
- г) Философія. Редакція будетъ продолжать печатаніе фило- софскихъ лекцій протоіерея Феодора Александровича Голубинскаго; имѣются также въ распоряженіи Редакціи и другія статьи по философіи.
- д) Церковная хроника.
- е) Отдѣль критико-библіографический. Сюда войдутъ: 1) кри- тико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ ино- странной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) об- зоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ жур- налахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться Церкви.

По всемъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣть постоян- ныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обеспечивается успешное выполнение программы.

По примѣру прежнихъ лѣтъ будуть по временамъ помѣ- щаемы материалы для истории Русской Церкви.

Годовая плата за журналъ „Чтения въ Общ. Люб. Дух. Просвѣщенія“:

Съ доставкою и пересылкою	7 р. — к.
Безъ доставки	6 , 50 "
Лица, подписывающіяся на оба изданія вмѣстѣ, съ доставкою и пересылкою платять 11 р., вмѣсто 12 р., безъ доставки 10 р.	

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

„Воскресныя Бесѣды“ будуть издаваться и въ 1891 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы поученія, со- ставляемыя по руководству Четиихъ Миней и Пролога, съ примѣ- рами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годового изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяцъ 20 к.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

ВѢРА И РАЗУМЪ

въ 1891 году.

Издание богословско-философского журнала „Вѣра и Разумъ“ будеть продолжаемо въ 1891 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будеть состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церков- наго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи, — и будеть выходить ДВА РАЗА въ мѣсяцъ по девяти и болѣе ли- стовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за- границу 12 руб. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи жур- нала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной Семинаріи, въ свѣтной лавкѣ при Покровскомъ монастырѣ, въ Харьковской Конторѣ „Новаго Времени“ на Екатеринославской улицѣ, въ книж- ныхъ магазинахъ В. и А. Бирюковыхъ на Московской ул. и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровская линія, контора В. Гиля- ровскаго, Столѣтникова переулокъ, д. Корзинкина; въ Петербур- гѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, домъ № 16, и во всѣхъ конторахъ „Новаго Времени“.

Въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ можно получать полные экземпляры изданія за прошлые 1884, 1885, 1886, 1887, 1888

и 1889 годы по уменьшеннй цѣнѣ, т. е. по 7 рублей за каждый годъ, и „Харьк. Епарх. Вѣдомости“ за 1883 годъ, по 5 (вмѣсто 7) рублей за экземпляръ съ пересылкою.

1 руб.

ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ

1 руб.

за

115 лист.

за

115 лист.

Рекомендуются для собесѣданія съ народомъ.

Адресъ: Москва, Кожевники, домъ Троицкой церкви,
Священнику С. Уварову.

„Воскресные Листки“ имѣютъ цѣлую дать полезное и духовно-назидательное чтеніе. Они содержать въ себѣ рассказы изъ Священной исторіи, исторію христіанскихъ праздниковъ, описание наиболѣе чтимыхъ Православною Церковью святыхъ иконъ, а также жизнеописаніе угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ. Каждый „Воскресный Листокъ“ снабженъ рисункомъ, соотвѣтствующимъ его содержанію. Цѣна каждого „Воскресного Листка“ 1 к., 100 листковъ—70 коп., съ пересылкой 90 коп.

**На 1 руб. высылается 115 листковъ
разнаго содѣржанія.**

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть офиціальная. Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.—Ножертвованіе на Церковное Древлехранилище.—Открытие отдѣленій Братства св. Креста. Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Часть неофиціальная. Изъясненіе Евангелія, читаемаго въ день Рождества Христова. Изъ изъяснительныхъ писемъ на дни праздниковъ Господскихъ Преображенійшаго Іереміи (въ схимонастырѣ Иоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.—Мордовское село Какино, Сергацкаго уѣзда, Нижегор. епархіи.—О церковныхъ старостахъ за первую половину XVIII столѣтія.—Письмо о. Иоанна Сергеева, протоіерей Кронштадтскаго, и краткія свѣдѣнія о немъ.—Архиерейскія Богослуженія въ Ниж.-Новгородѣ за 1-ю половину Декабря сего года.—Отъ Іерусалимскаго патріаршаго въ Москвѣ подворья. Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Испекторъ Семинаріи.
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.